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Цели: 

- изучение личностных особенностей учащихся и оценка их профессиональных возможностей;

- выявление проблем и вопросов, возникающих у учащихся;

- актуализация потребности учащихся в профессиональном самоопределении;

- показать роль и место самовоспитания при планировании карьеры.

Оборудование: 

1. Репродукция картины В. М. Васнецова « Витязь на распутье» 

2. Высказывания великих людей, картинки с людьми различных профессий. 

3. « Карты интересов»

4. Карточки с названиями профессий.

5. Карточки с притчами.

Ход классного часа:

Если корабль не знает, к какой пристани 

он держит путь, то никакой ветер не 

будет ему попутным.

                                                                                                                     Сенека

1. Организационный момент.

Здравствуйте те, кто весел сегодня,

                                    Здравствуйте те, кто грустит,

            Здравствуйте те, кто общается с радостью,

                                    Здравствуйте те, кто молчит.

2. Вступление.

Ежедневно каждый из вас несколько раз совершает привычное, будничное дело – перешагивает через порог дома, школы, класса. Но есть в жизни каждого человека такие пороги, через которые перешагнуть незаметно невозможно.

 Пройдет совсем немного времени, когда вы перешагнете порог, ведущий в самостоятельную  жизнь, порог, на котором надо будет сделать один из самых трудных выборов в вашей жизни – выбор профессии.

Каждый из нас  окажется на широкой жизненной дороге, как васнецовский витязь на распутье, выясняющей, куда идти, как сделать правильный выбор, как не ошибиться. Но этот рыцарь один – одинешенек, и некому ему дать совет. Мы же все вместе можем обсудить волнующие нас вопросы, что-то предложить, посоветовать друг другу, предупредить ошибки, высказать свое мнение.

3. Разминка.

Начнем наш практикум с небольшой разминки. 

Перед вами названия профессий: юрист, эколог, модельер, парикмахер, строитель, сварщик, электрик, бухгалтер, шофер, психолог, врач, учитель, агроном, ветеринар. За 1-2 минуты составьте  список качеств, которыми должен обладать человек данной профессии.

Например:                      1.  Учитель.

                                        2. Терпеливый и деликатный.

                                        3. Знающий, умеющий, целеустремленный.

                                        4. Свет. 

Заслушиваем ответы учащихся. 

Есть такая телевизионная передача «Профессия-репортер». В нашей разминке есть только слово профессия, вторую часть фразы вы должны назвать сами, догадаясь о какой профессии идет речь.

- лицо, уполномоченное финансовым органом или приглашенное предприятием, фирмой, провести проверку его отчетности и финансового положения (аудитор);

- организатор зрелищных предприятий. Агент какого – либо артиста, действующий от его имени и в его интересах (импресарио);

- специалист по расцветке тканей, квалифицированно использует и сочетает краски (колорист);

- специалист по наиболее эффективному размещению товаров и торгового оборудования в помещении (мерчендайзер);

- этот специалист находит работодателей, имеющих вакансии и заинтересованных в наборе персонала, заключает договоры (рекрутер).

Мы назвали с вами сейчас лишь несколько профессий. В мире их существует более 50 000, многие из них нам даже не известны. Как же найти среди такого количества свою профессию? Что нужно учитывать, дабы не ошибиться? 

Интересы и склонности.

Если нет интереса к определенному виду деятельности, не помогут никакие методики.

4.Склонности и интересы в выборе профессии. (методика «Карта интересов»)

Если тебе нравится то, о чем говорится в том или ином высказывании, поставь в бланке ответов рядом с соответствующим номером знак «+», ели не нравится – «-», если сомневаешься – 0.

Нравится ли тебе, хочешь ли ты?

1. Читать книги по занимательной физике, занимательной математике.

2. Читать об открытиях в химии.

3. Выяснять устройство электроприборов.

4. Читать технические журналы.

5. Узнавать о жизни людей в разных странах.

6. Знакомиться с жизнью растений и животных.

7. Читать произведения мировой литературы.

8. Обсуждать политические события в стране и за рубежом.

9. Читать книги о жизни школы.

10. Знакомиться с работой врача.

11. Создавать уют в доме, классе, школе.

12. Посещать театры, музеи, выставки.

13. Читать книги о воинах и сражениях.

14. Читать об открытиях физики и математики.

15. Выполнять домашнее задание по химии.

16. Исправлять бытовые электроприборы.

17. Посещать технические выставки, знакомиться с новинками техники.

18. Ходить в походы, изучать родной край.

19. Изучать зоологию, ботанику, биологию.

20. Читать критические статьи по литературе.

21. С удовольствием участвовать в школьных делах.

22. Обьяснять товарищам домашнее задание.

23. Читать о том, как люди борются с болезнями.

24. Шить, вышивать, готовить.

25. Читать об искусстве.

26. Принимать активное участие в жизни школы.

27. Проводить опыты по физике

28. Проводить опыты по химии.

29. Читать статьи о радиотехнике.

30. Собирать и ремонтировать механизмы (часы, велосипед)

31. Собирать коллекции минералов.

32. Работать в саду, на огороде.

33. Письменно излагать свои мысли.

34. Читать книги по истории.

35. Рассказывать детям сказки, играть с ними.

36. Ухаживать за больными.

37. Помогать дома по хозяйству.

38. Принимать активное участие в концертах, выставках.

39. Участвовать в военно – спортивных играх.

40. Посещать дополнительные занятия по физике и математики.

41. Готовить химические растворы, проводить опыты.

42. Ремонтировать компьютеры.

43. Изготавливать модели кораблей, самолетов.

44. Участвовать в географических и геологических экспедициях.

45.  Наблюдать за живой природой.

46. Изучать иностранный язык.

47. Выступать с докладами на исторические темы.

48. Организовывать общешкольные мероприятия.

49. Ухаживать за детьми.

50. Делать разные покупки.

51. Беседовать с другими людьми об искусстве.

52. Заниматься в спортивных секциях.

53. Участвовать в физико – математических олимпиадах.

54. Решать задачи по химии.

55. Выполнять работы с измерительными приборами.

56. Выполнять работы по механике.

57. Разбираться в географических и геологических картах.

58. Проводить опыты по биологии.

59. Обсуждать прочитанные книги или увиденные фильмы.

60. Изучать политику и экономику других стран.

61. Обсуждать вопросы воспитания и обучения.

62. Знакомиться со строением человеческого организма.

63. Убеждать людей в чем – либо.

64. Знакомиться с историей искусств.

65. Быть организатором в походах и играх.

66. Производить математические действия.

67. Отмечать химические явления в природе

68. Разбираться в радиосхемах.

69. Выполнять чертежи.

70. Производить топографическую съемку местности.

71. Ухаживать за животными.

72. Выступать с докладами по вопросам литературы.

73. Знакомиться с историей культуры.

74. Давать объяснения младшим школьникам.

75. Изучать причины возникновения различных болезней.

76. Знакомиться, общаться с разными людьми.

77. Участвовать в спектаклях, концертах.

78. Соблюдать режим дня.

Бланк для ответов.
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13 колонок в бланке – это 13 направлений профессиональной деятельности. (1 – физика и математика; 2- химия; 3 – радиотехника и электроника; 4 – механика и конструирование; 5 – география, геология; 6 – биология; 7 – филология; 8 – история и политика; 9- педагогика; 10 – медицина; 11 – домоводство; 12 – искусство; 13 – спорт и военное дело).

По каждой из колонок подсчитывается арифметическая сумма плюсов и минусов.

Вопросы сгруппированы таким образом, что первые 2 в каждом вертикальном столбце дают возможность выяснить, есть ли у тебя желание ознакомиться с той или иной областью знаний и видом деятельности. Вторые 2 означают стремление к углубленному познанию предмета в своих интересах, а последние 2 – практическую деятельность в этой области.

Составьте общую характеристику своих интересов на отдельных листах:

Что нравится, чем любите заниматься больше всего.

А теперь возьмите каждый свою «карту интересов».(карты заранее были заполнены учащимися и обработаны педагогом) и обратите внимание на выделенные маркером столбики:

- желтый цвет (верхние 2 строки) – у вас есть желание ознакомиться с той или иной областью знаний и видом деятельности;

- зеленый (средние 2 строки) – ты стремишься, как можно больше узнать о предмете своих интересов;

- красный (нижние 2 строки) -  ты хотел бы работать в этой области.

Поднимите, пожалуйста, руки те, у кого характеристика своих интересов не совпала с « Картой интересов» или есть какие-то расхождения? 

Что мы можем посоветовать этим ребятам?

Четко определить круг своих интересов, как можно скорее поставить перед собой достижимую цель. Имея перед собой цель, вы сможете достичь успеха быстрее, чем ваши ровесники, которые только начинают думать: чем бы таким заняться?

Очень мудро по этому поводу высказался английский философ  XVI-XVII вв.Френсис Бэкон: «Хромой путник может обогнать скакуна на лошади, если знает, куда идти».

5. Самооценка при выборе профессии.

 Итак, большинство из вас уже определило круг своих интересов, склонностей, способностей. Давайте, мы сейчас проверим: верно ли вы составили мнение о самом себе.

Сначала вы сами оцените себя по определенному набору качеств по 10-ти бальной системе, потом его оценили одноклассники, далее оценил учитель.

1. Неразвитый                                                     Умный

2. Ленивый                                                          Трудолюбивый

3. Злой                                                                  Добрый

4. Черствый                                                          Отзывчивый

5. Разбросанный                                                   Целеустремленный 

6. Развиты художественные способности         Развиты технические способн 

7. Любит историю                                                Любит математику                

8. Любит работать уединенно                             Любит общаться

9. Любит размышлять                                          Любит мастерить  

10. Любит природу                                                 Любит технику

Давайте посмотрим, появились ли какие-либо расхождения или несоответствия в наших оценках. О чем они говорят? 

Собственное мнение о самом себе может быть неправильным. Нужно обязательно прислушиваться к оценкам друзей, родителей, родственников, учителей. И выбрать самооценку на основе сравнительного анализа. По этому поводу узбекская народная пословица гласит: «Хорошее слово и слона на путь направит»

6. Оптимисты и скептики.

Еще одно задание позволяющее избежать ошибок при выборе профессии.

Проанализируйте профессию  журналиста, записав в колонку «Оптимисты» положительные качества профессии, а в колонку «Скептики» - отрицательные. 

Профессия журналист.

	Оптимисты (люди, которые видят во всем светлые стороны, верят в успех, в победу добра) – 1-й вариант
	Скептики (люди, которые ко всему относятся критически, недоверчиво; все подвергают сомнению) – 2-й вариант

	Работа имеет огромное общественное значение; встречи с интересными людьми; командировки, дающие возможность много увидеть, быть в гуще событий; использование современной техники…
	Трудности связанные с устройством на работу; частые командировки, осложняющие личную жизнь; большая ответственность; нервные перегрузки; ненормированный рабочий день; постоянное общение с людьми…


Итак, вы выбрали профессию, но у нее столько отрицательных признаков! А вы как-то раньше о них и не задумывались. Может наступить разочарование.

Что же нужно предпринять, чтобы этого не произошло?

Выбирая профессию, подумай, соответствует ли она наиболее привлекательным для тебя характеристикам; узнай как можно больше о данной профессии из достоверных источников; взвесь свои возможности.

7. Конверт «качества»

А теперь каждый из вас обратится к той профессии, которая ему нравится, которую он выбрал для себя. 

Перед вами 20 качеств характера человека: доброта, любознательность, критичность, аккуратность, справедливость, остроумие, дисциплинированность, внимательность, эрудиция, вежливость, целеустремленность, инициативность, исполнительность, общительность, находчивость, логичность мышления, память, расчетливость, практичность, принципиальность, строгость,  решительность, любовь к природе, коллективизм.

Подчеркните 5 из них, наиболее необходимых настоящему профессионалу выбранной вами группы профессий.

Некоторые из вас подчеркнули такие слова,  как доброта, справедливость, вежливость. Скажите, эти качества характера нужны людям какой-то определенной группы профессий? 

В любой профессии нужно оставаться человеком с большой буквы. По этому поводу хорошо сказал Александр Раскин: « Прежде всего надо быть хорошим человеком. Это важнее всего и для летчика, и для токаря, и для пастуха, и для артиста».

8. «Экзамен без подготовки».

Раз мы с вами дошли до таких важных сообщений, я думаю, пришло время экзамена. Но  наш экзамен особенный, он называется «Экзамен без подготовки».

На столе разложены билеты с заданиями. Вы по желанию берете билет и отвечаете на вопрос. (По одному учащемуся от ряда разбирают билеты, читают вопросы, каждая пара дает ответ).

Билет № 1. 

В чем вы видите необходимость для общества выбранной вами профессии? 

(Комментарий классного руководителя: « Если труд, то труд такой уж, чтоб и польза была, и честь», Луцилий Гай.)

 Билет №  2. 

Можно ли считать удавшейся жизнь человека, не имеющего любимого дела?

( Комментарий классного руководителя: Очень важно, чтобы работа доставляла тебе радость, потому что ненависть к ней ты будешь испытывать не только с девяти до пяти, она будет отравлять тебе жизнь круглосуточно. Если ты будешь проводить рабочее время в непрерывном поглядывании на часы, на самом деле ты будешь следить, как постепенно уходит твоя жизнь). 

Билет № 3.

Нужно ли при выборе профессии учитывать свои физические возможности?

( Комментарий классного руководителя: Как поступить, если цель высока, а средства слабоваты? Приведу два примера. А вы скажете, какой из них достоин подражания.

Известный древнегреческий оратор Демосфен начал свой путь к славе с жестокой неудачи. От оратора требовались зычный голос, четкая дикция, выразительные жесты. А Демосфен от рождения картавил, голосом обладал очень слабым. Вдобавок нервная привычка подергивать плечом делала его не величавым, а смешным. Почти всякий на его месте и не думал бы о политической карьере. Но будущий оратор уходил на берег моря, набирал полный рот камешков, чтобы чисто произносить звук «р», и часами произносил речи, заглушая шум прибоя. И даже подвешивал над непослушным плечом острый, как бритва, меч, чтобы избавиться от подергивания. Когда же наконец Демосфен произнес речь за сохранение независимости Афин, против македонского царя Филиппа II , желавшего подчинить себе Афины, сограждане устроили овацию и понесли его на руках. Эта и последующие его речи остались в истории как шедевр ораторского искусства. 

И другой пример. Писателя Фонвизина в 37 лет разбил паралич. Когда его возили в коляске мимо Академии наук (там был тогда университет), он кричал выходившим оттуда студентам: «Не пишите, молодые люди, не пишите. Вот что со мной сделала литература!» Не пересилив себя, он умер через 10 лет.)

Билет № 4.

Мир человеческих дел изменчив. В современных отраслях производства только за одну жизнь профессия изменяется 3-4 раза. Как же не отстать от выбранной профессии ?

(Комментарий классного руководителя: Постоянно следить за последними достижениями науки и техники, учиться, а еще надо уметь хорошо делать несколько дел, делать творчески.) 

        9. «Развиваем творческое мышление».  

Далее ребята делятся на четыре группы и каждой предлагается напечатанная на листе притча. Четыре группы – четыре разные притчи ( с правилами групповой работы ребят знакомят заранее). Притчи даются без указанных названий. Учитель обращает внимание ребят на смысловые особенности притчи как литературного жанра. Выбираются менеджеры команд, и учитель озвучивает общее задание: соотнести мораль притчи с задачей самоопределения личности. На подготовку дается пять минут. 

1. Жизненные ценности

Старый дедушка объясняет маленькому внуку, что такое жизнь. 

СТАРИК: «Видишь ли, жизнь – это постоянная борьба внутри тебя двух волков.  Один волк олицетворяет собой страх, ненависть, зло, неприязнь. А второй волк олицетворяет любовь, уважение, доброту, радость».

ВНУК: «А какой же волк в конце концов побеждает?».

СТАРИК: «Тот, которого ты кормишь…». 

2. Цена беспринципности

Мудрец отправился на рынок и обратился к торговцу лошадьми:

- Почему у тебя одна лошадь стоит в десять раз дороже другой? 

- Потому, что бежит в десять раз быстрее.

- Но ведь если она поскачет в неверном направлении, то будет в десять раз быстрее удаляться от цели…

Торговец задумался и сбавил цену.

3. Цени, что имеешь

Один каменотес однажды возроптал на свою судьбу: «Почему я тот, кто я есть? Почему я не могу быть богачом?». И Ангел, услышав его слова, сделал его богатым. Он чувствовал себя счастливым, пока не увидел Короля и понял, что нет ему счастья без власти. Ангел превратил его в Короля.

Однажды он обратил внимание на Солнце и позавидовал его возможности превращать зеленые поля в желтые, иссушать реки, гнать животных на поиски воды. И Ангел сделал его Солнцем.

Он чувствовал себя счастливым до тех пор, пока не увидел Тучу, дарующую жизнь иссушенным полям и делающую полноводными реки. И снова Ангел пришел ему на помощь и превратил его в Тучу.

Он наслаждался счастьем долго – до того момента, пока не заметил Скалу, которая была прочной и устойчивой, не обращающей внимания ни на палящее Солнце, ни на дожди, проливаемые Тучей. Он захотел стать Скалой, и Ангел выполнил его желание. Он стал Скалой, наслаждался своим могуществом и был счастлив. Он смеялся над Солнцем и дразнил Тучу.

И это продолжалось до тех пор, пока однажды не пришел каменотес…

        4. Смысл жизни 

Случилось это в средние века. Однажды идя по дороге, путник встретил двух людей, обтесывающих камни для постройки будущего храма. 

Он заметил, что один из них был не счастлив, печален, тяжело вздыхал. Другой, напротив, казался счастливым. Он пел, смеялся.  

Путник задал вопрос несчастному: «Что ты делаешь?».

Я обтесываю камни, - ответил несчастный.

А что делаешь ты? – обратился путник к счастливому.

О, я строю храм! – гордо ответил счастливый.

После выполнения группового задания представитель каждой команды зачитывает свою притчу и выражает групповое мнение в соответствии с целью задания. Затем ребята других групп высказывают свою точку зрения.

10 Итог. 

Часто от вас приходится слышать слова: «Я еще не нашел себя». Американский психиатр Томас Сас однажды мудро заметил: «…Найти себя невозможно – себя можно только создать». Создавайте же себя сами для будущей профессии. 

11. Рефлексия.  

Закончите высказывания:

· Больше всего мне запомнилось сегодня…

· В сегодняшней встрече мне удалось…

· Пожалуй, для себя я возьму…  
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                                               КАРТА ИНТЕРЕСОВ

Если тебе нравится то, о чем говорится в том или ином высказывании, поставь в 

бланке ответов рядом с соответствующим номером знак «+», ели не нравится – «-», если сомневаешься – 0.

Нравится ли тебе, хочешь ли ты?

79. Читать книги по занимательной физике, занимательной математике.

80. Читать об открытиях в химии.

81. Выяснять устройство электроприборов.

82. Читать технические журналы.

83. Узнавать о жизни людей в разных странах.

84. Знакомиться с жизнью растений и животных.

85. Читать произведения мировой литературы.

86. Обсуждать политические события в стране и за рубежом.

87. Читать книги о жизни школы.

88. Знакомиться с работой врача.

89. Создавать уют в доме, классе, школе.

90. Посещать театры, музеи, выставки.

91. Читать книги о воинах и сражениях.

92. Читать об открытиях физики и математики.

93. Выполнять домашнее задание по химии.

94. Исправлять бытовые электроприборы.

95. Посещать технические выставки, знакомиться с новинками техники.

96. Ходить в походы, изучать родной край.

97. Изучать зоологию, ботанику, биологию.

98. Читать критические статьи по литературе.

99. С удовольствием участвовать в школьных делах.

100. Обьяснять товарищам домашнее задание.

101. Читать о том, как люди борются с болезнями.

102. Шить, вышивать, готовить.

103. Читать об искусстве.

104. Принимать активное участие в жизни школы.

105. Проводить опыты по физике

106. Проводить опыты по химии.

107. Читать статьи о радиотехнике.

108. Собирать и ремонтировать механизмы (часы, велосипед)

109. Собирать коллекции минералов.

110. Работать в саду, на огороде.

111. Письменно излагать свои мысли.

112. Читать книги по истории.

113. Рассказывать детям сказки, играть с ними.

114. Ухаживать за больными.

115. Помогать дома по хозяйству.

116. Принимать активное участие в концертах, выставках.

117. Участвовать в военно – спортивных играх.

118. Посещать дополнительные занятия по физике и математики.

119. Готовить химические растворы, проводить опыты.

120. Ремонтировать компьютеры.

121. Изготавливать модели кораблей, самолетов.

122. Участвовать в географических и геологических экспедициях.

123.  Наблюдать за живой природой.

124. Изучать иностранный язык.

125. Выступать с докладами на исторические темы.

126. Организовывать общешкольные мероприятия.

127. Ухаживать за детьми.

128. Делать разные покупки.

129. Беседовать с другими людьми об искусстве.

130. Заниматься в спортивных секциях.

131. Участвовать в физико – математических олимпиадах.

132. Решать задачи по химии.

133. Выполнять работы с измерительными приборами.

134. Выполнять работы по механике.

135. Разбираться в географических и геологических картах.

136. Проводить опыты по биологии.

137. Обсуждать прочитанные книги или увиденные фильмы.

138. Изучать политику и экономику других стран.

139. Обсуждать вопросы воспитания и обучения.

140. Знакомиться со строением человеческого организма.

141. Убеждать людей в чем – либо.

142. Знакомиться с историей искусств.

143. Быть организатором в походах и играх.

144. Производить математические действия.

145. Отмечать химические явления в природе

146. Разбираться в радиосхемах.

147. Выполнять чертежи.

148. Производить топографическую съемку местности.

149. Ухаживать за животными.

150. Выступать с докладами по вопросам литературы.

151. Знакомиться с историей культуры.

152. Давать объяснения младшим школьникам.

153. Изучать причины возникновения различных болезней.

154. Знакомиться, общаться с разными людьми.

155. Участвовать в спектаклях, концертах.

156. Соблюдать режим дня.

Бланк для ответов.
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юрист, эколог, модельер.

 парикмахер, строитель, сварщик.

психолог, врач, 

ветеренар.

электрик,

бухгалтер,

шофер.

Билет № 1. 

В чем вы видите необходимость для общества выбранной вами профессии? 

 Билет №  2. 

Можно ли считать удавшейся жизнь человека, не имеющего любимого дела?

Билет № 3.

Нужно ли при выборе профессии учитывать свои физические возможности?

Билет № 4.

Мир человеческих дел изменчив. В современных отраслях производства только за одну жизнь профессия изменяется 3-4 раза. Как же не отстать от выбранной профессии ?
Профессия журналист.

	Оптимисты (люди, которые видят во всем светлые стороны, верят в успех, в победу добра) – 1-й вариант
	Скептики (люди, которые ко всему относятся критически, недоверчиво; все подвергают сомнению) – 2-й вариант

	
	


                     Самооценка при выборе профессии.

    Неразвитый                                                     Умный

    Ленивый                                                          Трудолюбивый

    Злой                                                                  Добрый

    Черствый                                                         Отзывчивый

    Разбросанный                                                  Целеустремленный 

    Развиты художественные способности        Развиты технические способн 

    Любит историю                                              Любит математику                

    Любит работать уединенно                           Любит общаться

    Любит размышлять                                        Любит мастерить  

    Любит природу                                               Любит технику

Конверт «качества»

Перед вами 20 качеств характера человека: доброта, любознательность, критичность, аккуратность, справедливость, остроумие, дисциплинированность, внимательность, эрудиция, вежливость, целеустремленность, инициативность, исполнительность, общительность, находчивость, логичность мышления, память, расчетливость, практичность, принципиальность, строгость,  решительность, любовь к природе, коллективизм.

Подчеркните 5 из них, наиболее необходимых настоящему профессионалу выбранной вами группы профессий.

Рефлексия. 

Закончите высказывания:

* Больше всего мне запомнилось сегодня …

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

* В сегодняшней встрече мне удалось …

__________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________

*  Пожалуй, для себя я возьму …

